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SCHRIFTLICHE ANFRAGE P-1535/03
von Carlos Westendorp y Cabeza (PSE)
an die Kommission

Betrifft:System für den Handel mit Treibhausgasemissionsberechtigungen

Im Zusammenhang mit dem Vorschlag einer Richtlinie zur Schaffung eines Systems für den Handel 
mit Treibhausgasemissionsberechtigungen ergeben sich sehr besorgniserregende Auswirkungen, die 
das Inkrafttreten dieser Richtlinie auf bestimmte Branchen haben könnte, weil so wichtige Aspekte 
nicht berücksichtigt wurden wie:

1. die Tatsache, dass es Gesellschaften gibt, die über Produktionsstätten in verschiedenen 
europäischen Ländern verfügen, die unterschiedliche oder gar sich widersprechende Vorschriften 
erlassen könnten,

2. die mittelbaren Emissionen, die außerhalb der Betriebsstätten eines Unternehmens produziert 
werden, aber auf dort eingesetzte Energie zurückgehen (wie Hochofen-Gichtgas),

3. die Wettbewerbsverzerrungen, die sich zwischen Branchen und Ländern ergeben werden,

4. die Übertragung von Berechtigungen, die dem Transfer von Kapazitäten entsprechen, der 
Folge der Schließung von Fabriken ist, die derselben Unternehmensgruppe angehören.

Insbesondere im Fall der Stahlherstellung bedeutet dies eine sehr einschneidende Beschränkung der 
Möglichkeiten der Unternehmen dieser Branche, sich an die Richtlinie anzupassen, was seinen Grund 
in ihren Besonderheiten hat, wie die Unmöglichkeit, Kostensteigerungen weiterzugeben (sehr 
beschränkte Anzahl von Kunden und Rohstofflieferanten), die Tatsache, dass es nur zwei 
Möglichkeiten gibt, Stahl herzustellen (Hochöfen oder Elektroöfen, die beide unmittelbar von der 
Richtlinie betroffen sind) oder die Rückführung der Hochofen-Gichtgase (die den CO2-Ausstoß bei 
der Energieerzeugung verringern, wobei die entsprechenden Berechtigungen nicht der Industrie 
zugute kommen, sondern vielmehr den Energieunternehmen, was schwer nachvollziehbar ist).

Ist sich die Kommission dieser Überlegungen bewusst, damit vermieden wird, dass die 
Umstrukturierung einer Branche ernstlich gefährdet wird, die endlich damit begonnen hat, sich auf 
gemeinschaftlicher Ebene zu konsolidieren?


